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Abonamente pentrn Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe sése luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentrn România ş i străinătate :
Pe un an 40 franci, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă & franci. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov
Admmistraţiunea. Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
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12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Uri esemplar 5 cr. 
v. a. séu 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Guvernamentalii şi pactul.
Din (ii în cji şi din oră în oră 

politicianii unguri devin mai îngri- 
jat-i cu privire ia întrebarea: oare 
va fi resuitatul final al tratărilor 
pentru reînoirea pactului economic 
cu Austria?

Până acum nici chiar partida 
guvernului nu este în clar asupra 
situaţiunei reale politice şi că ce 
posiţiă e decis a lua în definitiv gu
vernul unguresc în lata ei. Se vede, 
că însu-şî ministrul-preşedinte Banffy 
nu e în clar încă în privinţa acésta 
şi că aştâptă şi el, ca şi colegul seu 
contele Thun, dela timp vre-o întor
sătură favorabilă pactului.

Despre un lucru suntem ac}î 
convinşi: guvernul unguresc şi par
tida lui stăruesc în tot chipul şi fac 
cele mai mari sforţări, ca se se pótá 
susţine raporturile de pănă acum cu 
Austria şi în privinţa economică, şi 
de aceea ar dori, ca contelui Thun 
sé-i succédá a face se se voteze 
proiectele de lege privitóre la pact 
pe cale parlamentară. Şi pentru ca
şul înse, când acésta n’ar fi posibil, 
sunt în contra înfiintarei unui teri
toriu vamal separat de Austria şi se 
gândesc încă de pe acuma, cum s’ar 
puté în acel cas, ca Ungaria să-şi 
reguleze independent afacerile eco
nomice, înse aşa, ca sé se încun- 
giure ridicarea vămii la graniţa 
Austriei.

Dumineca trecută doi corifei gu
vernamentali au eşit în public pen
tru întâia 0ră cu declaraţiuni mai 
precise privitor ia viitórea atitudine 
in cestiunea pactului. Eounciaţiunile 
şi-le-au făcut în formă de dări de 
sâmă înaintea alegătorilor lor. Aceşti 
corifei sunt fostul ministru de interne 
Oarol Hyeronimi, deputat al Aradu
lui, şi Edmund Gajari, deputatul din 
Ciongrad.

Hyeronimi o spune sincer, că puţine 
prospecte sunt ca pactul se se reîno* 
eseă, şi că, prin urmare, Ungaria tre- 
bue &ă se cugete la eventualitatea, că 
pactul nu se va încheia. După părerea 
lui, nu se póte cugeta la o prelungire 
a stărei prcvisorie de astăcji şi decă 
dér „Raicbsrath“-ul nu va vota pro
iectele de lege, ce ’i s'au presentat, 
Ungaria va trebui seşi reguleze in̂  
dependent afacerile amintite în iegea 
pactului dela 1867.

Se grăbesce înse a accentua, că 
şi în caşul, când ar deveni imposi
bilă reînoirea. tractatului vamal şi 
comercial, va trebui se rămână ne
atinsă comuniunea privitor la afa
cerile esterne, la armată şi la fi
náncé, şi că nu mai puţin vor ro
máné în vigóre disposiţiile relative 
la stabilirea î aporturilor de cvotă. 
Tot ce ar înceta, ar fi, după Hyero
nimi, numai legătura economică, şi 
deci ar trebui sé fiă regulate inde
pendent tractatul vamal şi comer
cial, dările indirecte, administraţia 
drumurilor de fier, în fine privilegiul 
băncei şi disposiţiile, ce stau în le
gătură cu înfiinţarea etalonului de 
aur (valutei).

Atât Hyeronimi, cât şi Gajari 
e’au Încercat a dovedi, că înfiinţarea

unui teritoriu vamal de sine stătă
tor din partea Ungariei ar aduce 
cu sine o mare păgubire materială 
a industriei austriaco, de-o parte, şi 
a agriculturei din Ungaria de altă 
parte. Preţurile cerealelor în Unga
ria ar cădâ fórte tare şi, după cum 
calculéza Gajari, agricultorii ar primi 
pentru productele lor cu 80— 36 mi- 
lióne mai puţin la an, ér industria 
austriacă ar incassa 60— 70 milióne 
la an mai puţin, din causă, că nu 
s’ar mai puté vinde ca pănă acum 
productele ei în Ungaria.

Gajari a mai spus, că în caşul 
separărei economice, Ungaria n’ar 
mai plăti cvota în raportul de pănă 
acuma, ci cam 41— 42%, ceea ce ar 
însemna o mare încărcare a bud
getului ei.

Pentru a evita înfiinţarea teri
toriului vamal independent, Hyero
nimi e de părere, că Ungaria, în cas 
când nu s’ar puté reînoi pactul cu 
Austria pe cale constituţională, se 
încheie un tractat comercial cu gu
vernul austriac, ceea ce, фее, s'ar 
puté face şi fără consimţământul 
parlamentului din Viena, dându-se 
garanţiile de lipsă Ungariei.

Acésta însă este numai socotéla 
de-acaeă a corifeilor amintiţi guver
namentali şi încurend se va vedé, 
că socotéla cea din térg va trebui 
se fiă cu totul alta.

Nu ne gândim aici la opositia 
ungurésca, care a dat dovedi de 
mare slăbiciune şi anevoiă va puté 
se paraliseze acţiunea taberei gu
vernamentale. Ne gândim înse la 
oposiţia, ce o va face Austria. Aici 
este a se căuta astăc[î cheia pactu
lui, nu în Ungaria.

Din Viena însă sosesc scirî fu
neste pentru causa pactului. Ca mâne 
’i se va refusa lui Thun primirea 
proiectelor tűé lege, pe cari le con
sideră de fórte urgente, ba Germanii 
par a fi hotărîţi să încăpă ârăşî cu 
obstrucţiunea, deja după prima ce
tire a proiectului privitor la budge* 
tul provisoriu,

Aşa-dâr speranţele în pactul eco- 
nomic sunt deja astăcji aprópe cu 
totul nimicite. Dér sunt ameninţate 
şi raporturile de drept public, pre
văzute în legea pactului dela 1867. 
Crisa, cu tote sforţările din partea 
Ungurilor, anevoiă va puté fi loca- 
lisată. Ea va deveni generală pentru 
întregul sistem dualistic.

Br„ Vasilco şi „Budapesti J$aploa. 
Seim, că „Budapesti Napló" a fost atacat 
mai tare pe br. Vasilco pentru discursul 
seu din delegaţiunl. Acum citând aserţiu
nile foilor din România şi un articol din 
„ Independance Roumaineu, fóia unguréscá 
insistă în deosebi asupra afirmării acestui 
фаг, că tăcerea contelui Groluchwski în
semnă, că ministrul de esterne austro-ungar 
consimte cu cele espuse de br. Vasilco} şi 
d ice: N ’am avut noi dreptate când am sus
ţinut, că contele Groluchowski prin tăcerea 
sa s’a făcut complicele baronului Vasilco, 
care s’a amestecat în afacerile interne ale 
Ungariei? Totă pressa din România judecă 
lucrul, ca şi „Budapesti Napló". Ce vor 
фее acum guvernamentalii? — Cum se

vede, guvernamentalii lui Banffy n’au dis 
şi nu 4ic nimic. Ei au creclut, că vor puté 
suprima totă discuţiunea acestui incident 
penibil pentru ei, prin tăcere. Dér étá, că 
î£;e$ foile maghiare, ca „Bud. Naplo", o 
aţîţă din nou şi printr’asta constată numai, 
că nici cornele şovinismului unguresc nu 
pot cresce la infinit, că sunt momente şi 
împrejurări, când şi cei mai turbaţi pioneri 
ai lui, trebue să taca şi se’nghită deocam
dată găluşca cea fierbinte, ce li-a fiert’o 
br. Vasilco.

Pustiirea Ungurilor ardeleni.
—  Unde dai şi unde crépá —

Legenda despre pustiirea Ungurilor 
prin „Valahi" am auclit’o adese-ori poves- 
tindu se. Ea s’a scris şi s’a lăţit tot-déuna 
cu scopul pervers de a deştepta şi aţîţa şo
vinismul masselor maghiare în potriva Ro
mânilor şi de-a face presiune asupra guver
nelor unguresc! în direcţia luărei de măsuri 
escepţionale contra nostră.

Acésta- legendă o debiteză acum de 
nou un anumit Dr. Király  Peter într’o bro
şură de vr’o 80 pag. în care spune lucruri 
miraculóse, ce nu pot fi datorite decât unei 
bolnave fantasii.

Broşura se ocupă mai íntáiü de „vieţa 
familiară a poporului valahw — dér sé nu 
lunecaţi cum-va a crede, că autorul s’ar 
încerca să facă un studiu fiă cât de super
ficial asupra vieţii familiare a poporului 
nostru ţăran. Ori că s’a credut incapabil 
pentru aşa ceva, ori că a voit sé şi ia nu
mai un punct şubred de mânecare, patrio
tul Király în loc să stea la obiect, se acaţă 
de „popii" şi „dascălii" noştri, dicénd des
pre ei, că „ţin poporul într’o adencâ întu- 
necime“ . Şi care este, rogu-vé, acésta „în
tunecime?" — Ei „opresc poporul dela 
întrebuinţarea limbei maghiare şi-l aţîţă 
contra obligamentului instrucţiunei".

Pentru spriginirea acestei hasardate 
aserţiuni, scriitoraşul ungur se provócá şi 
la „dove4î w — clocite firesce în creerul 
său întunecat. După producerea de „do
vedi" urmézá „consecenţau, şi încă o con- 
secenţă plină de „generositate". El dice, 
că „acestui popor nu-i trebue libertate, ci 
cultură" — deóre-ce „statul maghiar, care 
a scos pe bietul popor de sub absolutis
mul nobilimei, l’a aruncat în braţele tiră- 
niei violente a domniei confesionale îndes- 
trată cu autonomiă fără de păreche, şi as- 
tăcll se află într'o stare mult mai decădută, 
decât înainte de 1848“....

In espunerea mai departe urmézá un 
salt mortal grozav de îndrăzneţ. După-ce 
vă4urăm în ce colori umbróse înfăţişâză d. 
Király starea spirituală a „poporului valah", 
ne isbesce îndată cu espunerea unui lucru 
absolut contradictoriu aserţiunilor sale de 
mai înainte. Şi anume, cu tote că pe acest 
„popor valah" îl face rămas în cultură, to 
tuşi ni-1 presentă, ca pe eroul amalgami- 
sârii naţionale, mai ales în Ardeal.

„Valahul pustiiesce pe Maghiar !u — 
séu mai bine 4is „ Ungurii se valahiséza /" 
Etă legenda de nou iscodită. Intr’un capi
tul lung al broşurei sale, Dr. K irály des- 
voltă acésta tesă — c’o „admirabilă" per
spicacitate, arătând, că mai ales la căsă
torii (mixte) Maghiarul îşi pierde tot-déuna 
naţionalitatea. „In ţinuturile locuite de Ro
mâni, Maghiarii, cari trăesc împrăsciaţl în 
mici enclave, cad cţi de cţi în lupta grea cu 
libera lăţire a elementului naţional valah, ei

nu sunt capabili, fără sacrificii grele, a 
susţinâ acéstá luptă inegală . . . una după 
alta se derimă aceste fortăreţe ale ideii de 
stat maghiar şi locul lor î l  ocupă molima 
valahisăriiu.

Cele mai triste esemple de felul acesta 
le află autorul broşurei în ţinui dela Calota. 
Pe buzele poporului din Scărişor, Mărgău 
etc. sboră din gură în gură tradiţia demo
grafică, că ei odinioră n’au fost nici Ro
mâni, nici ţărani, ci Unguri şi Săcui, cari 
în vremuri străvechi au fost trimişi pe 
acolo ca, vecfl Dómne, să apere ţera de 
Turci şi de Tătari. Insă cu timpul „ei toţi 
s’au valahisatu.

Király înşiră vr’o 25 comune, cari 
odinioră au fost maghiare, a4i însă sunt 
valahisate, şi procesul valahisării e deja în
cheiat în părţile acelea. Pricina acestei va- 
lahisări o atribue lipsei de preoţi şi învă
ţători maghiari. După tote aceste fantasii 
îmbrăcate în suferitorul vestmént al tipa
rului, autorul broşurei propune guvernului 
şi societăţii maghiare următorele remedii :

„Trebue să aducem tote jertfele po
sibile pentru instrucţiunea poporală şi răs
pândirea culturei (unguresci), pentru apli
carea rigurosă a învăţământului, apoi o ad
ministraţia şi o justiţiă conscienţiosă! In  
ţinuturile ardelene, înveţănwntul şi adminis
traţia sé trécá absolut în mâna statului şi 
dintre şcolele confesionale sé nu mai fiă sufe
rite decât acelea, cari dau semne invede>ate 
despre patriotismul lor. De-ocamdată institu
tele naţionale românescî, respective confesionali 
de ínvé$áménty sé fiă puse sub cel mai strice 
control. Pănă când guvernul va aduce pe 
cale constituţională reforme şi legi pentru 
causa instrucţiunei: în şcolele de rit oriental 
limba maghiară sé fiă strict obligată“ ...

Autorul constată mai departe, că gu
vernul n’a făcut nimic în ţinuturile ardele
nesc! mai părăsite. „Kulturegylet“-ul îşi are 
şcolele lui, dér „la porunca popilor valahlw 
părinţii români nu-şi dau băeţii la acele 
şcole. „ Trebue dér, ca autonomia bisericésca 
confesională, care este armă contra statului 
maghiar, sé fiă restrînsrl “ . La urmă dr. 
Király cere şi propune, ca „conducétorii de 
matricule sé fiă înveţătorî de stat, să se or- 
ganiseze posturi de învăţători ambulanţi" 
etc. etc.

Unde dai şi unde crépá! Aşa dérá 
maghiarisare şi ârăşl maghiarisare! Şi ciudat în 
lucru e, că acestă maghiarisare se cere ca 
preţ al „valahisării" acelor Unguri ardeleni, 
despre cari nu s’a mai audit decât în cea 
mai nouă cronică a lui Király. Pe lângă 
maghiarisare se mai cere stăpânirii să pună 
mâna şi pe acele fârîmături de drepturi 
ale autonomiei nóstre confesionale, cari au 
scăpat ca prin urechile acului de mâna sa
crilegă a guvernelor unguresci.

Dr. Király cu totă céta şoviniştilor 
perciunaţi şi ne perciunaţi, crede, că pe 
calea acésta va fi posibil a face să resară, 
ca din păment peste nópte, acele tabere 
de Unguri şi Săcui, despre cari 4ice, că au 
fost trimise pe la Calota, Mărgău, Banfi* 
Huedin etc. ca să apere ţăra de Turci şi 
de Tătari, şi că Românii vor peri.

Ei bine, dumnialor trebue să scie 
odată pentru tot-déuna, că prin legile ce 
le propun şi le cer a-se aduce, nu vor 
stîrpi viţa románéscá din Ardeal. Adus’au 
guvernele unguresci dela 1868 încoce legi 
peste legi de maghiarisare, făcutu-ne-au rău 
cât numai li-a fost în putinţă, şi nu ne în
doim, că ne vor face încă. — dér totuşi nu 
ne-am ungurit, n’am pierit.
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Pănă când noi Românii în marea 
luptă de apérare a limbii şi naţionalităţii 
vom fi stăpânii propriei nóstre sorţ!, şi pe 
câtă vreme noi vom fi depositarii culturei 
nóstre naţionale, nu este putere în lume, 
care să ne potă răpi limba şi naţionalitatea. 
Noi n’am răpit limba nimărui, nici a nos
tră limbă nu vom lăsa sé ni-o rápéscá ni
menea.

Adunare electorală în Sighişora. 
E de interes së se scie, că în 22 Maiü a. 
c. deputatul sas Wilhelm Meltzl şî-a făcut 
darea de sémâ înaintea alegătorilor sëi din 
Sighişora. Dapă-ce l’a ascultat, adunarea 
electorală a luat hotărîrea, că ia la cunos- 
cinţă darea de sémá a deputatului Meltzl ; 
că aprobézá necondiţionat eşirea lui din 
partida liberală a dietei, deóre-ce rămâ- 
nênd în acésta partidă, n’ar fi putut së se 
unéscá c’o politică naţională sàséscâ conscie 
de sine ; că-i esprimà recunoscinţa şi stima 
pentru atitudinea sa în desbaterea Con- 
gruei preoţilor necatolicî ; că doresce, ca 
şi ceilalţi deputaţi saşî, carï au mai rëmas 
în partida liberală, së iese de acolo ur
mând vooei poporului şi ca toţî deputaţii 
saşî së potă procédé unitar; în fine îşî es- 
primă dorinţa, ca întréga pressă săsescă 
politică, së represente acésta politică na
ţională sáséscá cu energiă înăuntru şi 
înafară.

Partidul naţional român din 
Bucovina.

Sub presidenţa d»lui Modest cav. de 
Grigorcea s’a ţinut Marţi, în săptămâna tre
cută, şedinţa comitetului naţional bucovi
nean, despre care „Patria44 raportâză urmă- 
torele:

D-nii Dr. George PopovicT, Dr. loan 
Ţurcan, B. Victor Styrcea, Myron M. Ca- 
linescu, Ilarion Onciul şi T. Stefanelli şi-au 
scusat absenţa, declarându-se solidari cu 
conclusele, ce se vor aduce.

In discursul de deschidere espune d-l 
Modest cav. de Grigorcea, că comisiunea 
esmisă pentru studiarea proiectului de or- 
ganisare a partidului şi-a terminat lucră
rile şi raportul s’a distribuit membrilor de 
cu vreme, ca să se potă lua în desbatere 
şi finalisa lucrarea în şedinţa presentă.

Tot-odată indică, că pentru punerea 
în practică a nouei organisărî se recere 
lărgirea dirigenţei, care va avâ, pe lângă 
esecutarea concluselor referitore la noua 
organisare, să facă şi lucrările pregăti tore 
pentru alegerile dietale, cari vor urma la 
tomnă.

In termini caldi espune deosebitele 
merite ale d lui baron Victor Styrcea, care 
se retrage definitiv din viaţa politică din 
causa sănătăţii sale sdruncinate, rămânând 
să se alegâ alt president în fruntea diri
genţei. Comitetul ia cu regret la cuuos- 
cinţă retragerea d-lui baron V. Styrcea, es- 
primându-i tot-odată mulţămită protocolară 
pentru deosebitele merite, ce şi-le-a câşti
gat pentru ţeră şi naţiune în decursul lun- 
gei sale activităţi.

Comitetul decide complectarea diri
genţei cu cinci membri în mod provisoriu, 
pănă ce va întră în viaţă noul comitet în 
sensul organisării celei nonă, care se va 
constitui la tomnă, deodată cu alegerile 
pentru dieti provincială.

Raportul comisiunei esmise pentru 
noua organisare se primesce în unanimitate 
votându-se 9 resoluţiuni.

Constituindu-se diregenţa provisoriă 
se alege president d l lancu Lupul, vice- 
presidenţî rămân d-nii Modest cav. de 
Grigorcca şi Dr. Ian cu cav. de Flondor, er 
secretar se alege d-l Dr. Nicu Blâniu. 
Membrii în dirigenţă: Br. Eugen Styrcea, 
Br. Nicu Mustatza şi Dr. Ian cu cav. de 
Volcinschi.

„Agitatorii naţionalişti şi pres- 
cripţitinea.u Cetim următdrele în „Peşti 
Naplou: „De curend Curia regescă a adus 
decisiunea, că vla propunerea procurorului 
regesc, judecătoria nu pote repeta ordonarea 
curenţârei singur numai cu scopul întreruperci 
prescripţiunei* Decisiunea acesta a făcut 
estraordinar de mare bucuriă în cercurile

naţionaliste române, unde s’a reflectat la 
aceea, că Aurel Popovicî, Brote şi Alb ini, 
cari au deşertat în România dinaintea sen
tinţei, vor puté să se reîntorcă acasă după 
un an şi jumătate, când va urma terminul 
prescripţiunei, şi astfel aici vor puté să-şi 
continue neîmpiedecaţi agitaţiunile lor dela
1894. Din motivarea acestei decisiuni a 
Curiei apare însă, că bucuria lor a fost pre
matură, fiind-că ea (decisiunea) nu atinge ces- 
tiunea de prescripţie a esecutărei sentinţelor 
în valóre de drept (B. T. K. § 124), ci se 
referă numai la preseripţiunea procedurei 
penale (B. T. K. § 108). După-ce Popovicî 
şi soţi au deşertat dinaintea esecutării unei 
sentinţe în valóre da drept, circulara de 
curentare a procuraturei face iiuposibilâ 
preseripţiunea referitore la ei şi astfel décá 
se reîntorc pot să-şî íncépá agitaţiunile lor 
contrare statului numai după împlinirea pe
depsei dictată prin sentinţă în valóre <*e 
rept“ .—Notiţa acésta o publică „Pesti Naplo44 
şi celelalte foi maghiare aşa numai ca din 
bun senin, fără a spune din ce pricină şi 
cu care scop e ventilată tocmai în acest 
cas şi în acest timp valórea reală ori fic
tivă a prescripţiunei, Jezenszky pote-că va 
scii motivul publicării comunicatului oficios 
din „Pesti Naplo44.

Societatea pentru fond de 
teatru român.

Adunarea generală dela Haţeg.

Raport special al „Gazetei Transilvaniei”.

Haţeg, Sâmbătă în 4 Iunie n.

Esperienţa trecutului ne ínregistrézá 
marile şi incontestabilele folóse ale acelor 
instituţii, a căror ţîntă este nobilisarea şi 
oţelirea cugetului, răspândirea culturii şi 
lustruirea inteligenţei în urma cărora un 
popor se întăresce şi devine apt şi demn 
de a vieţui în secuiul de lumină. Institu
ţiile aceste sunt nesăcatul criteriu, de unde 
popórele, ca şi individii, îşi câştigă con
cepţia despre umanitarism, de unde popó
rele ca şi indiviefii câştigă inspiraţiă pentru 
cel mai nobil sentiment, numit naţionalism. 
Şi îmi vine să asémén o naţiune dăruită 
din belşug cu astfel de instituţii în urma 
jertfirei de sine, cu o pădure frumos culti
vată, uude isvóre se găsesc în abundanţă, 
şi umbra oferă sufletului obosit recrearea 
necesară; ér popórele lipsite de asemeni 
instituţiuni cu un bărăgan estins, unde is- 
vórele au secat şi numai plante neroditóre 
au prins rădăcini.

Nu ne vom ocupa cu feluritele insti
tuţii menite a juca un rol atât de nobil, 
ci vom schiţa în liniamente generale una, 
a cărei menire este îndecită şi despre care 
odiniórá Wagner c|icea, că este quint-esenţa 
operei viitorului. Acéstá instituţiă este 
teatrul.

Şi ce va să dică teatrul?
Răspunsul e scurt: acea instituţiă, în 

care se cultivă cel mai înalt product al 
spiritului omenesc — „drrma“ , — product, 
pentru care porţile sunt deschise să devie 
perfect, atât ca formă estetică, cât şi ca 
conţinut apt desvoltării unui popor; ca 
formă estetică, pentru-că împrejurul ei se 
grupâză pictura, architectura, musica şi 
poesia, prin urmare un poutpouriu al ar
telor ; ca conţinut apt desvoltărei unui po 
por, pentru-că pe de o parte prin conser
varea vechilor obiceiuri, port, graiü, este 
o stavilă de a împedeca pătrunderea strei- 
nismului, ér prin păstrarea evenimentelor 
istorice, un moment de glorie şi inspiraţiă 
naţională, ambele două proptele gigantice 
de-a susţine pe un popor în individualita
tea sa.

Lanţurile întunerecului au zăcut asu
pra acestui popor român, asuprit şi batjo- 
curit, demonul indiferentismului cuprinsese 
sufletele încercate peste măsură de sórte şi
— era nópte.

Dér étá de departe de dincolo de 
munţii, ce ne ţineau legaţi, se desprinde o 
scântee şi cresce, cresce mereu, devine 
mare, se înalţă, ajunge la înălţimea mun
ţilor şi a început să-şi verse raclele bine- 
făcătore de cultură şi asupra acestui mar
tir.; ér el îşî ridică fruntea, vede isvorul

libertăţii, dér nu-i vine să crédá; se sbu- 
ciumă, întinde mâna şi astfel în poporul 
nostru încolţi ideea, de-a pune basă la di
ferite instituţii culturale. Pe lângă altele, 
într’un moment genial, şi aceea de-a pune 
basă pentru ridicarea unui teatru român.

Pis şi făcut.

O s p e ţii. —  S é ra  de c u n o s c in ţă .

Câţi-va din ospeţi sosiseră la Haţeg 
încă de Sâmbătă diminâţa. Intre aceştia se 
aflau ospeţii braşoveni: d-nii V. Goldiş, 
secretarul Societăţii, prof. P. Givulescu, S. 
Puşcariu, M. Popovicî, cari împreună cu 
vre-o 7 membri din comitetul de primire 
din loc, în frunte cu preşedintele acestui 
comitet, d-l Sânzian, şi cu d-l protopop 
gr. or. T. V. Gheaja, eşiseră după amédi la 
gară întru întâmpinarea preşedintelui So
cietăţii şi a celorlalţi ospeţi, ce erau aş
teptaţi cu trenul dela 5.48.

Cu acest tren sosi d-l preşedinte al 
Societăţii Iosif Vidcan, împreună cu alţi 
vre-o patru ospeţi din diferite centre. Noii 
sosiţi au fost salutaţi de binevenire prin- 
tr’un mic discurs din partea d-lui protopop 
Gheaja, la care răspunse d-l preşedinte Vul
can, reamintind însemnătatea istorică a lo
cului destinat pentru ţinerea adunărei ge
nerale din acest an. Apoi cu toţii ne ur
carăm în trăsuri şi intrarăm în oraş.

La 8V2 ne întrunirăm la „séra de cu
noscinţă* în veranda restaurantului „Co
rona de auru. Deşi public n’a fost tocmai 
mult, totuşi convenirea a fost veselă şi în
sufleţită prin diferitele toasturi rostite de 
mai mulţi ospeţi şi de fruntaşii acestui 
opid.

In decursul serei de cunoscinţă pri
mirăm şi o telegramă, — una dintre acele 
telegrame, cari varsă o lumină clară asu
pra „ gentileţii cu care sunt tractaţi Ro
mânii din partea stăpânirei unguresc!. Te
legrama venise adecă dela Livăzenî, unde 
faimósa gendarmeriă maghiară a oprit o so
cietate de mai mulţi studenţi şi alţi Români 
din Térgul-Jiu, cari voiseră sé vină la 
adunare..

E de prisos să mai spun, ce impresiă 
a făcut acéstá scire asupra societăţii în- 
întregi şi ce legitimă indignaţiune a pro
dus ea.

Ţ) iu a primă.
Oraşul a îmbrăcat haină de sărbătore. 

De diminâţă clopotele vestesc ţinerea ser
viciului divin şi începerea serbărei. Am
bele biserici române frumos decorate. Dela 
portă pănă la uşa bisericei două rânduri 
de mesteacăn umbriau drumul.

In biserica gr. or. serviciul divin fu 
oficiat de d-l protopop Tit V. Gheaja, ér 
în biserica gr. cat de d-l vicar N. Nestor. 
Ospeţii, după ce asistară cât-va timp la 
serviciul divin în biserica gr. or., se du
seră la biserica gr. cat.

La 11 óre urma deschiderea şedinţei 
prime, ţinută într’o sală a hotelului Mol
nár. D-l preşedinte Iosif Vulcan, într’un 
discurs forte bine întocmit, arată însemnă
tatea istorică a acestui pământ al Haţegu
lui, unde tot ce ne încunjoră face să ni-se 
ridice simţirea. Aici Traian s’a luptat cu 
Decebal, a ocupat téra şi a pus temelia 
poporului român. Multe au trecut peste 
acest popor, invasiuni peste invasiuni, şi 
multe popóre au dispărut, dér el totuşi a 
rămas. Amintesce apoi scopul şi folosul so
cietăţii de teatru, índémná pe toţi la muncă 
pentru îndeplinirea acestei înalte aspiraţiunl 
şi declară adunarea de deschisă.

Se aleg notari pentru şedinţele adu
nării d nii V. Goldiş şi P. Givulescu.

Din raportul comitetului asupra acti
vităţii sale dela ultima adunare generală 
pănă acîl, cetit prin d-l V. Goldiş, s’a con
statat, că anul de gestiune espirat a fost 
unul din cei mai rodnici pentru societate. 
Hotărîrile luate în adunarea generală dela 
Orăştie au fost esecutate, unele chiar în 
sens mai larg şi mai favorabil pentru in
teresele Societăţii. S’a înfiinţat „Biblioteca 
teatrală44, din care au apărut pănă acum 
multe numere; s’au cerut datelo bibliogra
fice ale membrilor fundatori ai societă
ţii etc. etc. In sfîrşit rogă adunarea gene

rală эё voteze absolutoriul comitetul ui, es- 
pirând trei ani dela alegerea sa.

S’a ales o comisiune pentru propuneri 
şi raportul de mai sus se predă acestei 
comisii.

Se cetesce după acésta raportul cas- 
sarului, în care se constată, că acéstá so
cietate în decurs de 28 de ani, dela înfiin
ţarea ei, s’a avântat la un capital de aprópe 
120,000 П.

S’a mai ales o comisiă pentru revi- 
darea acestui raport şi alta pentru înscrie
rea de membri noi.

Ca punct penultim a fost anunţată 
o disertaţiă a d-lui Sextil Puşcariu: „Din 
tainele culiselor44.

Lucrarea n’a lăsat nimic de dorit; 
subiectul, unul dintre cele mai bune pen
tru scopul societăţii, a fost tratat într’un 
ton hazliu; modul de incurgere a operate
lor la disertaţiunile teatrale, istoricul sce- 
năriei, făcend o paralelă între scena veche 
şi modernă, caracterisând cu mult humor 
plăcerea estetică desvoltată de scenăria mo
dernă; ilustrându-şi tote afirmaţiile cu glume 
luate din viâţa scenerică, — semn, că ta
lentatul autor a cutreerat adesea culisele 
pănă a pătruns în tainele lor.

Stil uşor, pricepere multă, făcându se 
demn de lauda şi mulţămită esprimată în 
numele adunărei de d 1 preşedinte.

După acestea şedinţa primă se ridică.
*

Banchetul. Am ajuns la un punct 
forte penibil, nu doră pentru-că menou-1 
n’a fost bine compus; nu doră, că ţiganii 
n’au cântat cu destul sentiment, nu, Dómne 
păcjesce. E chestia, stimate D-le Redactor, 
că la ast-fel de ocasii străinii pot pătrunde 
mai uşor în misterele societăţii şi în sim
ţămintele, ce domnesc în acéstá societate, 
şi cu acéstá ocasie se pot convinge, că 
unii dintre urmaşii lui Traian dau de ru
şine pe divul împărat.

Permiteţi să înregistrez aceste fapte 
aici, la rubrica banchetului, deşi sunt con
vins, că nu vor produce nici un apetit; 
dérá ce este adevărat, aşa să fie şi se nu 
încunjurăm а-l da pe faţă.

D-l Vulcan ridică cu mult avânt în 
faţa unui public de vre o 150 persóne un 
toast la adresa monarchului, ascultat de 
toţi participanţii stând în picióre. D-l 
Nestor, vicar gr. cat., ridica paharul pen
tru D-l preşedinte I. Vulcan, atât de mun
citor şi cu vorba şi cu fapta, ér D-l Dr. 
Suciu pentru întregul comitet representat 
prin d-l preşedinte Vulcan şi d-l secretar 
V. Goldiş.

Şi de-odată se ridică d-l Gheaja, pro
topopul acestui tract al Haţegului, şi în
tr’un fel de discurs strică totă disposiţia 
sufletéscá a mesenilor, nu prea entusias- 
maţi, prin aceea, că după-ce preamăresce 
la Dumnezeire pe un primar impus cu 
forţa, deşi partea cea mai mare a locuito
rilor sunt Români, preamăresce pe un că
pitan de poliţiă în urma căruia zac Români 
buni în temniţe, şi nu se sfiesce a-i numi 
„mărgăritare de caraptere*, ridicând paharul 
său pentru aceşti mamelucl şi pentru „or
dinele înaltei ocârmuirl44.

Momentul a fost cât se póte de dis
trugător, mai ales, că sus numiţii n’au în- 
târefiat a răspunde cu multă afecţie în 
„limba statului44.

S’au mai ţinut şi alte toaste pentru 
popor, pentru preşedinte etc. Toastul ultim 
fu acela al d lui V. Goldiş, ţinut la insis
tenţa publicului. D-sa citézá povestea cu 
împăratul, care în tot-déuna cu un ochiü 
rîdea, cu altul plângea. ’Ml plânge şi mie 
un ochiă, фее, când compar trecutul cu 
presentul şi văd, cât mai este de dorit în 
aceste locuri; alt ochiö însă îi rîde, privind 
la tînăra mlădiţă, ce cresce în continuu 
prin acéstá societate. Vorbitorul termină 
frumosul său toast închinând pentru d-l 
preşedinte şi „pentru naţiâ44.

Banchetul a durat pănă pe la 5% 
óre Desérá concert şi teatru, ér mâne şe
dinţa a doua.
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Afacerea-Vorsak.
Afacerea acésta, despre care am in

format pe cetitorii noştri într’unul din nu- 
merii trecuţi, şi din care pressa jidano- 
maghiară a făurit cap de acusaţiă contra 
episcopului Strossmayer şi a nunciului Ta- 
Hani din Yiena, începe a se arăta cu totul 
în altă lumină.

După „Pester L loyd44 e fapt, că epis
copul Strossmayer s’a adresat la Roma cu 
rugarea să-i permită, ca Vorsak să fiă nu
mit episcop consacrat şi în consecenţă să 
fiă consacrat şi preconisat. Tot ce s’a mai 
spus în acésta afacere — фее „P. L loydu
— sunt pure combinaţii, deóre-ce nici un 
factor competent n’a recunoscut, că Curia 
Romană ar fi provocat de fapt pe nunciul 
din Yiena, ca în afacerea acésta să mij- 
locéscá decisiunea monarcliului şi că Ta- 
liani ar fi negligiat a satisface acestei în
sărcinări. Din stadiul cunoscut de pănă 
acum al afacerii, reiese lămurit, că persóna 
nunciului nu póte fi amestecată în acest 
joc frivol provocat de pressa maghiară do- 
ritóre de sensaţii. „Pester Lloyd “ consta
tă însuşi, că numirea lui Yorsak nu 
póte avé urmări păgubitore pentru dreptul 
de stat; numirea lui este cestiune curat 
bisericescă, care îl privesee pe Papa. Dela 
restabilirea constituţiei în Ungaria nu s’a 
mai ivit caşul, ca o astfel de numire să se 
fi întâmplat fără scirea monarchului. Dâcă 
dér s’a întâmplat o greşâlă, aceea —  dice 
guvernamentalul jidano-maghiar — póte să-l 
privăscă în primul rând pe episcopul Stros
smayer. Ori cum s’ar fi întâmplat lucrul, 
aici la nici un cas nu póte fi vorba de o 
vătămare de drept, care ar reclama protes
tarea guvernului ungar.

„Agramer Ta,gblatta, organul oposiţiei 
croate, ocupându-se cu acésta afacere scrie 
următorele: „Mereu se amintesce, că gu 
vernul unguresc trebue să se amestece în 
afacere şi că ministrul maghiar de culte a 
făcut paşi, ca Banul să fiă însărcinat dela 
Budapeşta a împeâeca preconisarea lui 
Yorsak. Aici trebue să întrebăm, că ce are 
guvernul unguresc la acéstá numire şi cum 
vine el peste tot să se amestece în lucru 
In legi, în pactul cu Ungaria nu este nici 
un punct, care s’ar puté referi la acésta 
Ministrul-preşedinte Banffy, după cum bine 
ne aducem aminte, a dat o ordonanţă, în 
care a ventilat principiul, că între altele 
chiar şi numirea de episcopl în Croaţia ca 
de sub ingerinţa lui. Acésta este o esa- 
gerare, ca şi care mai eclantată nu ne 
putem închipui. Este sciut, că patria nostră 
în afaceri de culte se bucură de autonomiă 
deplină, şi în urma acésta. şi numirea de 
episcopl croaţi este un Jucru, care apar
ţine cercului de influenţă al guvernului 
nostru regnicolar, respective al ministrului 
croat. Guvernul unguresc n’are dér decât 
numai dreptul, că-i stă în liberă voie a-şi 
alătura şi el părerea la recomandaţia gu
vernului croat, reţinându-se dela orl-ce 
amestec. Astfol stă lucrul în lumina lite- 
rilor legii. Insă, regretabil, în afacerile 
nóstre cu Ungaria de mult legea şi praxa 
sunt două lucruri cu totul deosebite.

Părerea acésta o susţine şi r Pol. Corr.u 
din Yiena, care фce, că aici fiind vorba 
de „coadjutor în pontificalibus44 numirea 
Iui Yorsak aparţine competenţei episcopului.

Apare deci, că sgomotul făcut de 
pressa maghiară cu numirea lui Yorsak de 
episcop coadjutor, se reduce la o manevră 
prost arangiată din partăa şovinismului 
unguresc, care ar vre să nimicéscá tot ce 
nu-i pe gustul său.

SCIRILE DILEI.i
— 26 Maitl v.

Fantome şi visiunî. Din Arad li-se te- 
îegrafăză tuturor foilor ungurescl, că „Va- 
lahiiu de acolo ar fi comis un „atentat44 
asupra unei „şatre44 maghiare, ce s’a ridi
cat pe parcul-Baross din incidentul adu
nării de constituire a „nemzeti szdvetseg44- 
ului în Arad. „Şatrau a fost sfâşiată şi 
murdărită de omeni necunoscuţi. Ungurii 
din Arad bănuese pe „Valahi44, ba se afiă 
chiar şi o foie ungurescă din Peşta, care 
in vederea acestui „cutezat atentat valahu

scrie un prim articol, în care învinuesce 
„L igau din BucurescI, ca autor moral al 
faptului, ér ca scrisele ei să fiă şi mai şi, 
фее: „Acestea le punem pe răvaşul poli
ticilor români orbiţi şi ф de Ф  vom cere 
sé ne tragem séma cu ei pe totă liniau. — 
Adecă ce ? Dér să nu comentăm: Ungurii 
aradanl să răsboiesc cu fantome şi visiunî.

Studenţii români din Oradea-mare ur
măriţi. Mare svon au făcut foile ungurescl 
cu protestul, ce l’au ridica studenţii români 
dela Academia de drept din Oradea-mare 
din incidentul oprirei adunării din Blaşiu. 
O foiă unguréscá vestesce acum, că pro
curorul din Sibiiu (protestul s’a publicat în 
„Tribuna") aflând, că protestul formézá 
„agitaţiune contra statului14, l’a trimis 
direcţiunei Academiei din Oradea-mare, ca 
să pornéscá cercetare contra redactorilor 
protestului şi sé pedepséscá pe autori, — 
No ke tare-i minunat!

Episcopul Májlath visitând de curând 
şi Abrudul şi satele dimprejur a făcut ob
servarea, că credincioşii lui catolici nea- 
vând biserici romano-catolice, visitâză bi- 
sericele calvine. In urma acesta a dispus 
ca romano'catolicii în asemeni caşuri se visi- 
teze mai bine bisericele Românilor. Aşa ra- 
portézá unii. A lţii ârăşl anunţă, că Majlath 
ar fi dispus, ca romano-catolicii, cari trăesc 
risipiţi, mai bine să nu visiteze nici o bi
serică, decât una eretică. Foile ungurescl 
însă cred mai mult în cea dintáiü versiune 
şi nu prea sunt încântate de acéstá orân
duire a episcopului romano-catolică din 
Ardeal.

Român decorat de Ţarul. Cetim în 
„Patria44 din Cernăuţi: Compatriotul nos
tru d-1 D r. E . Grigorovita, care se află ac
tualmente în Berlin, a fost decorat de M. 
Sa Ţarul Rusiei cu ordinul St. Stanislau 
clasa III.

Atentat contra episcopului sârbesc 
Zmejanovich. Din Vârşeţ se anunţă urmă
torele : Duminecă diminâţa, când episco
pul Zmejanovich se întorcea dela bisărică 
spre reşedinţa sa, scriitorul de advocat 
Popovits l’a atacat c’un par mare, voind 
să-l lovéseá. Loviturile au fost prinse de 
secretarul şi de husarul episcopului. Aten
tatorul a fost prins şi bătut şi legându-1 
a fost dus la poliţiă.

Promovare. D-1 Ioan Sliam, candidat 
de advocat în cancelaria d. Dr. Al. Che- 
resteş, a fost promovat la 4 Iunie n. în 
sala festivă a universităţii din Cluşiu la 
gradul de universi juris doctor.

Un preşedinte de republică ugís. Din
New-York se telegrafézá, că Heureaux, pre
şedintele rapublicei San Damingo a fost 
atacat şi ucis.

Cununiă. D-1 Ioan Hurubean dinYarviz 
şi d-şora Lucreţia Cotta din Bicaz îşi vor 
serba cununia la 9 Iunie n. în biserica gr. 
cat. din Bicaz.

D in  O r ie n t .
( 0  rescolâ în Turchestan. — 0  notă bulgară.)

Foia oficială rusescă anunţă următo
rele : In 29 Maiii n. a isbucnit în distric
tul Marghilau din provincia Ferghana (Tur- 
chestanul-rusesc) o răscolă. Califul Isan Mo- 
harned A li a proclamat „răsboiul sfânt44 şi 
tăind firul telegrafic a pătruns în fruntea 
unei cete numărose în Andidsan. La 30 
Maiii el a atacat tabăra celor două com
panii ale batalionului din Turchestan. In 
lupta acesta au că4ut 27 soldaţi şi 16 au 
fost răniţi. Deşi atacul s’a făcut prin sur
prindere, totuşi companiile s’au recules în 
grabă, au respins atacul şi prin focurile din 
pusei au împrăsciat pe răsculaţi. Aceştia 
au pierdut 11 morţi şi 8 răniţi. Resculaţii 
respinşi au trecut dimpreună cu conducă
torii lor peste Karadar şi Chakiad. Ei au 
fost persecutaţi de-o companiă pedestrime 
şi de cavaleriă.

După o scire mai nouă corifeii au 
fost prinşi şi arestaţi. La porunca Ţarului 
guvernatorul militar a fost destituit, învi
nuit fiind cu negligenţa oficiului său.

Din Constantinopol se telegrafâză, că 
agentul bulgar Marhov a îmânat marelui 
vizir o notă, în care înşiră 13 caşuri de 
ucidere şi de alte violenţe comise în mare 
parte de soldaţi turci în vilajetül Üsküb 
contra Bulgarilor. Markov descrie în nota 
sa efectul stricăcios, ce l’au făcut aceste 
caşuri în Bulgaria. El cere tot-odată re- 
chiămarea lui Hafiz paşa, care este învinuit 
de negligenţă în oficiu.

Porta a încunosciinţat pe agentul său 
din Muntenegru, că o pază muntenegrenă 
dela graniţă a ucis pe un curier postai tur
cesc, ér lângă Beran a fost atacat şi aprins 
un sat mohamedan.

Astfel de acte de vandalism, ce se 
întâmplă în Peninsula-balcanică, se repetă 
aprópe c îlnic. Ele denotă stările medievale 
din acea parte a Europei, unde siguranţa 
personală, averea şi viaţa sunt numai 0 
frasă.

Asociaţiunea naţională, ara&ană.
CONVOCARE.

In conformitate cu disposiţiile §. 9 şi
10 din statute, prin acesta convocăm adu~ 
narea generală ordinară a „Asociaţiunii na
ţionale aradane pentru cultura poporului 
român14 pe 12 Iunie st. n. a. c. la orele 11
a. m. în localităţile Asociaţiunii din strada 
Zrinyi Nr. 4 b. în Arad, cu următorea

P r o g r a m ă :  1 ) Esmiterea unei co- 
misiunl pentru invitarea P. S. S. D-nului 
Episcop Ioan Meţianu. 2) Deschiderea adu
nării generale prin preşedinte. 3) Raportul 
general al adunării. 4) Raportul cassarului 
Asociaţiunii. 5) Raportul bibliotecarului şi 
economului. 6) Censurarea acestor raporte. 
7) Propuneri şi interpelări. 8) Dimisiona- 
rea direcţiunii. 9) Restaurarea direcţiunii. 
10) închiderea adunării prin preşedinte.

Invităm la acestă adunare a Asocia
ţiunii naţionale aradane pentru cultura po
porului român pe toţi membrii fundatori, 
ordinari şi ajutători ai acestei Asociaţiuni, 
precum şi pe toţi binevoitorii ei şi spriji
nitorii culturei românesc!.

A r a d ,  din şedinţa direcţiunei Asocia
ţiunii, ţinută în 25 Maiii st. n. 1898.

Petru Truţia, mp. D r. George Proca, mp. 
director primar. secretar.

NB. In sera dilei de 12 Iunie tineri
mea română din Arad va aranja o petre
cere de dans în păduriţa oraşului în folo
sul Asociaţiunii.

Rgsboiul ispano-american.
O învingere a Spaniolilor.

Pe cum am anunţat, Yineri s’a dat 
din nou la Santiago de Cuba o luptă între 
Spanioli şi Americani.

Despre lupta acesta se telegrafézá ur
mătorele din Madrid cu data de 3 Iunie :

O mare corabiă pancerată americană 
şi un în crucişător auxiliar au încercat să 
străbată în portul Santiago. Serviciul spa
niol de spionagiu a observat acésta numai 
decât şi fortul M orro şi tunurile de pe 
„Reina Mercedes44, precum şi bateriile din 
fortul Socapa, apoi torpilorii. începură focul 
asupra inimicului. Incrucişătorul american 
nMerrimacu a fost cufundat de cătră coră
biile şi torpilorii spanioli, ér corabia cea 
mare americană pancerată a fost constrînsă 
a-se retrage. Pe bordul corăbiei „Reina 
Mercedes44 se află un locotenent şi 7 ma
trozi ai corăbiei americane cufundate. 
Sortea celorlalţi matrozi e necunoscută.

0 altă telegramă din Madrid spune, 
că întreg personalul de serviciu al coră
biei „Merrimac44 s’a prăpădit, ér cei-ce au 
scăpat sunt în captivitate spaniolă. Minis
trul-preşedinte Sagasta a declarat, că Spa
niolii au raportat la Santiago o victoriă 
strălucită.

Victoria Spaniolilor se confirmă alt
fel şi din parte americană.

Scirea victoriei dela Santiago a pro
dus mare bucuriă şi însufleţire la Madrid. 
Regina-regentă Maria Cristina a dat ordin, 
ca apărătorii spanioli dela Santiago să fiă 
felicitaţi. Victoriei Spaniolilor i-se dă o 
mare însemnătate, fiind-că de aici apare, 
că Americanii şi-au întors privirile de că

tră Havanna, îndreptându-şi-le spre San
tiago —  dér nici aici nu li-a succes pănă 
acuma a dobândi vr’un sucoes în favo
rul lor.

JRésboiul şi puterile.
S’ar páré, că puterilor mari europene 

li-s’a urît de acest răsboiii, care nu póte fi 
decât spre paguba tuturora. „Novostiu din 
Petersburg, organul ministeriului rusesc d© 
esterne, 4i°e °ă e timpul suprem, ca aces
tui résboiü, — care tinde numai la nimi
cirea economiilor naţionale şi la nimicirea 
oraşelor ínfloritóre — sé i-se facă odată 
sfîrşit. Fóia ruséscá esprimă părerea, că 
Spania acum nu póte să se adreseze pu
terilor, pentru-că acesta ar însemna un fel 
de capitulaţiune. America însă trebue să-şl 
subordoneze pretensiunile sale judecăţii pu
terilor, lucru pe care ea nici nu póte să-I 
evite, fiind-că situaţia ei nu este de loc 
favorabilă de a puté să se opună unei 
flote unite a 2— 3 puteri. Europa dór tre
bue să-şi ridice cuvântul ei puternic şi SŐ 
facă erăşî pace.

Articolul fóiei rusesc! a produs pre
tutindeni adâncă impresiune, mai ales ínső 
la Waschington.

U LT IM E SO IRI.
Viena, 6 Iunie. Partida pro

gresistă germană şi partida poporala 
au avut o conferenţă, în care au 
hotarît, se nu lase a se ceti proiec
tele guvernului. Se crede, ca sigur, 
că oposiţia va face erăşî obstruc- 
ţiune.

Viena, 6 Iunie. Se asigură, că 
în urma atitudinei ostile guvernului 
a partidelor parlamentul va fi amânat*

Atena, 6 Iunie. Armata grecâsca 
a ocupat din nou Larissa.

Londra, 6 Iunie. In New York e 
mare bucuria, că Americanilor li a 
succes a bloca Santiago de Cuba. 
Admiralul Sampson va remânâ şi 
mai departe la Santiago, ca se îm
piedece pe Spanioli a nimici rămă
şiţele corăbiei „Merrimactf, care a 
fost cufundată de Americani, er nu 
de Spanioli, cu scop de a astupa ca
nalul strîmt 'ce duce în port şi ast
fel a face imposibil corăbiilor spa
niole a naviga.

Londra, 6 Iunie. Lui „Standard4* 
i*se comunică din Londra, ca Papa 
a adresat câte-o scris6re împeraţilor 
Francisc Iosif şi Wilhelm. Papa 
scrie, că situaţia precară de acţî a 
Italiei este causată de împiedecarea 
catolicilor de-a av6 influenţă în trans
formarea raporturilor interi6re ale 
ţerii. Papa r6gă pe ambii domnitori 
se-l împărtăşescă de bunăvoinţa lor 
şi se mijlocâscă, ca guvernul italian 
se facă propuneri acceptabile dia 
partea s. Scaun. Decă pretensiunile 
drepte ale Curiei Romane ar fi îm
plinite, Italia n’ar pute decât se câş
tige şi d6că Papei i-s’ar reda liber
tatea şi independenţa, Italia prin 
acesta s’ar întări în unitatea ei, ur
mând era păcii şi a bunăstării.

proprietar: 1>Г. Aurel Mureşiaiif •
Redactor responsabil: Gregrorîu Tlaior.
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Medic român In Karlsbad.

Medic universal

Dr. Roznulus L. Crâciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. reg. 
din Viena (clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşl din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în 
Miihlbadgasse casa „Schwarzes Ross*. 2i 
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Cursul la bursa din lfiena.
Din B luni© 1898.

Renta ung- de aur 4°/0................... 120.95

Renta de cor6ne ung. 4 % . . . . 99.15 

jmpr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 . 119.10 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%* — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.80 

Bonuri rurale ungare 4% • • • • 97.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 157.20
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr...................... 101.90
Renta de hârtie austr.......................101.70
Renta de aur austr...........................121.15
Losurf din 1860................................  142.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 913.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 400.50 

Acţii de-ale Băncei ausfcr. de credit. 359.50
N a p o leon d o rî.................................  9 54l/2
Mărci imperiale germane . . . 58.87y2
London vista.....................................120.45
Paris v i s t a .................................  47.62l/2
jR^nte de corone austr. 4°/0 . . .101,50 
Not9 italiene.....................................  44 35

Cursul pieţei Braşov.
Din 7 Iunie 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.53 Vend. 9.55 

Argint român. Cump. 9.48 Vend. 9.50 
Napoleond’orî. Oump. 9.54 Vend. 5.57 

Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 127.—- Vend. 128.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .— 

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend, — 

Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

g urs s deBucurescT.
din 1 Iunie n. 1898.

“V  a l o i L
. >c5

M
Scad. Cu

bani
-0

cup. gata.

Rentă română perpetuă 1.875 
îienta axncrtisabilă . . . .

B°/o Apr.- Oct. loo V4
5% »  » 99-Vb

_  ,, (Impr. 1892 . . . 60/r lan.--Iul. 10 1.7 ,
„ „ din 189B 5°/« )> )> lo i.v,

„  1894 int. 6 mii. b°/;; Apr.-Oct. 983/,
n „ (Impr. de 32. '/2 laL-lulie 9i 3/4
„ M (Impr. de &0 mii. 4 «/„ n Í? 93. ~
„  _ (Imp. de 274 m.1890 4°/; n 9d —

„ (Imp. de 45 m. 1891 4°/.j ÏÎ n 98.—
_  „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/;, J) n 98 —
„  „ (Im. de 90 mii. 1896 4°/o V 92. V,

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6°/o Mai- Not. ICO v8
0 Wiif. Casei Pensiunii or fr, BOC 10 n 11 — .—
Oblig, comunei BucurescI 188B 50/0 lan.—im. 100 . -

„ „ din 1884 5°/f. Mal-Nov. — ■

,, din 1888 57c iun.-Dec. --------

„ „ din 1890 6% Mai-NoY. 98 V2
Scrisuri fonciare rurale . . . &% lan.-lulie 99^8

„ „ urbane BucurescI 6% n )1
>> Î5 V  91 57o n » 9»>/4

» »  W - . B % n  n 92.-
Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 

Y . N .
n  >1

Banca Rom. uit diy. fr. 12.81 500 150 y .—

Banca Naţion. nit. div. 86,— 500 într. V. 2240
Banca a g r ic o lă ..................... bCO 150 v. 321.—
Dacia-Bomânia uit. div. 35 le' 200 într. y. 461.—
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 ?> >1 516,-
Soc. Basalt. Artii'. uit. diy. lei SO 250 ï? Ï 523 —
^oc. Bom, de Constr. ull.diy.lB 1. 260 )î HO.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 »  » 1 10 .--
„Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 )> ÏÏ
ăoc. rom. de petrol 1  em. u. d. 0 200 ...

„ „ 2 em. u. d. 0 100: u ,* — .—

Soc. de fur. militare u. d. GO lei bOO — .—

,Bistriţa1* soc. p. f. hârtii 80 rt/' 1000 17 ÎT
Societ. p. const. de Tramways 200
-0 franci aur

S O O M P  T U B 1:

Banca naţ. a Rom. 5°/« Paris . . . . 2%
Avansuri pe efecte 6°/n Petersburg . . W / o
Oasa de Depuneri Berlin . . . .
Londra . . . . 4°/n B7o
v i e n a ................... 4.— Elveţia . . . . /̂0

Târgul de rîmători dia Steinbrach.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 31 

Mai de 41,685 capete, la 1 Iunie au 
îatrat 108 capete şi au eşit 560 capete ră- 
mânend la 2 Iunie un număr de 41,297 
capete.

Se notézà marfa : nnguréscâ v e c h e  
g r e a  delà — .— cr. pânà la —.— cr. 
marfà ung ur é s c à .  tinërà g r e a  delà 
59.— cr. pànà la 59.i/2 cr. de mijloc delà 
58.— cr. pànà la 59.— cr. uç ô r à  delà 
53.— cr. pânâ la 59.— cr.

Âiiun}.
Se publică din nou concurs cu 

olerte în scris pentru arendarea pe 
9 seu mai puţin! an! a Stupinei RU- 
rnită „Criştof*, —  116 jugere coma
sate cu grădină de pomi, situată 
între Braşov şi Stupini. Doritorii au 
se şi înainteze ofertul, în care se 
fia scrisă şi cu litere suma oferită 
pentru arendarea stupinei, şi se de
pună vadiul de 10%» în termin de 
30 de 4ile dela cea dintâiu publi
care, la: Epitropul Sterie Stinghe 
(piaţa Prundului Nr. 18), dela care 
îşî pot lua şi informaţii mai de 
apr6pe.

Comitetul parochial al Bise 
Nr. 2 /4, ~ 3  ricei Sf. Micolae

Pentru Bicicliştl
j®
Í3 .

E

xs

BL
4-*«3o

ce
IX.

Veste,
Pantaloni,
Gamaşe,
Ciorapi.

Pentru Turişti:
C â iM ă ş î^
CSansaşe9w 
O n g ă t o r i  şi 

C in g ă t o r î  de d a m e  
se află în asortiment mare la
Gheorg Poith
împletituri mechanice 

ISl'rtŞOV. Str. Porţi £1
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Apa amară purgativă 
„ F r a n c is c  lo s if “

premiată cu 10 medalii de a u r  şi în 
urmă singură premiată cu marca 

medalia milenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă < îee:
„Apa amară purgativă „Francisc losifw
o întrebuinţez totd^una bucuros în 
caşuri corSspunc}et6re, deorece efec
tul ei de obiceiu se presentă fără 
nici o apariţie secundară neplâcută“. 

Cl uş i u,  August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p. 
W  Se capătă în tot locul.
i2— n.i32 Direcţiunea în Budapesta.

A N U N C I U R I
(inserţinni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
adsnisBistratiumB. in caşul pu@ 
ialicârii unui anunciu mai mult 
de odată se face scă^emeni, 
oare cresce cu cât publicar- 
se face mai de multe-ori.

Admiiistr. „Gazeta Trans."

Prenumeraţiunile Ia Gazeta Transilvaniei se pott& face şi reîno? 
*,r\ şi câcd dela 1-ma şi 15 a fîă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 
ta  espcdarea se ii-se facă după stilul nou.

Domnii, ce ne ahon&ă din nou binevoiască a scrie adresa 
i-murit şi se arate şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Traus.“

Lucrări de legătorie de cărţi.
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W illielm  Haydecker
iegător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită şl «lin nou arangiată cu 9 m aşini di
ferite.

S e  e fe c tu e s c  tóté lucrările ce cad în sfera legato* 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. eeecutând cât ee póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucratori de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi íórte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

J L u c ră r i  d e  g a la n t e r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţ'unile posibile.

Despărţământ deosebii pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acÓ3ta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce mscripţiuni pe pantlicl ds cununi şi ia 
stéguri etc.

WILHîLM HAYDECKER,
legătoi* de cărţi, 

o Strada, p o rţ ii IbTr. 2 2 .
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A. Muresianu
B r a ş o v ,  f e r m u l  I n u l u i  \ r .  3 0 .  p

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot _
felul de caractere de litere din cele mai moderne (yş 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce (ftg 
comande cu promptitudine şi acurateţa, p re cu m :^

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI GOLOBÏ.

C Ă B Ţ Î  DE S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

pentru tote speciile de serviciuri 
B I L A Î T Ţ T J B Î .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Q ?cu vcztc , i n  ic lă  in d z im ca .

f â l I F I  S f l l lO IA l i I ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

f i R E S T A U R A N T E .

P R E P Î - C m t ’ 51 DIVERSE 
BILETE DE INMQRMENTARi.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NLTKTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M ’T Î T l ' i d .

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- |g  
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Oo- 
mandele din afară rugăm a le adresa la gp

Tipografia A. MUREŞIAHU, EraşovU.

ö , * 3 S ? ' %. "T»  n u m e re singuratice d in d a .zeta Transilvaniei
5 cr. se potú cumpöra îa librăria Nicsolae f. Ciarea 
la Eremias Nepoţii.

Tipogratía A. Mureşianu Braşov.


